



▲ 卞康全介绍五条岭烈士事迹。 资料照片
▲ 陵园内，卞康全在给瞻仰者讲述英烈当年的战斗故事。

临近清明，江苏盐城五条岭烈士陵园迎来众多团体前来瞻仰，54岁的守墓人卞康全每天日程安排得满满当当，清扫、联络、讲解，忙起来半天喝不上一口水。

在卞康全家东边不远处，就是盐南阻击战牺牲烈士安葬地——五条岭。1947年12月，中国人民解放军华东野战军2000多名指战员在盐南阻击战中壮烈牺牲，民兵和群众将烈士遗体运至庆元村，安放在挖好的五条沟内。

“那年我8岁，父亲参与了掩埋烈士遗体。母亲和我就在旁边，她告诉我，这些烈士都是为老百姓牺牲的，是我们最亲的人！”在卞康全父亲卞华心里，那是一段刻骨铭心的记忆。曾经，爷爷卞德容常常带幼时的卞华去五条岭填土修坟。由于雨水冲刷，有的烈士遗骨暴露在外，他们就将遗骨整理好重新掩埋。后来卞华又带着卞康全，为烈士墓清除杂草，圆坟祭扫。

“我们要像对待亲人一样，守好烈士墓。”朴素的信念，在言传身教中被一代代默默坚守，从爷爷到父亲，再到卞康全自己，三代自发守护英灵，至今已有70多年。2009年，当地政府对五条岭烈士陵园进行修缮，将一些分散在别处的烈士墓迁来，近3000名英烈长眠于此。

由于条件所限，先烈们被安葬时连姓名都未能留下。随着史料不断详实，烈士的信息也越来越具体。拜托来访者传递口信，联络各地民政等部门，10多年来，卞康全为烈士寻亲的脚步从未停止。此前，他共寄出近600封信件，为300多名烈士寻到亲属或后人，现在又有300多封寻亲信从这里寄出。

念党恩，守墓地，慰英灵。“一些同龄人喊我一起外出打工，我都拒绝了。”卞康全说，“在我心中，没有比守护烈士墓更重要的事情。”在这样的家风中成长，卞康全的儿子选择参军入伍，成为一名光荣的解放军战士。

“我们要像对待亲人一样，守好烈士墓”

三代人·七十年·守英灵



► 在五条岭烈士陵园，卞康全在打扫卫生。
(本版照片除署名外，均由新华社记者季春鹏摄)

◀ 日前，卞康全81岁的父亲卞华来到陵园帮忙整理墓园。卞华虽然年事已高，心里还是放不下陵园，时常过来照应。 资料照片



◀ 卞康全在五条岭烈士陵园内打扫。



▲ 卞康全在整理准备寄出的烈士寻亲信件。这些年来，卞康全为烈士寻亲的脚步从未停止。



◀ 卞康全在整理花篮。

